
KONŠTRUKCIA TROJUHOLNÍKA podľa vety SUS  
nové učivo 

 
Dnes budeme pokračovať v konštrukcii trojuholníka, ale zmení sa nám typ zadania, tentokrát 
nebudeme poznať tri strany trojuholníka, ale budeme poznať dve strany a jeden uhol. Opäť si 
všímajte presné zápisy jednotlivých častí a nezabúdajte na žiadnu časť  konštrukcie 
(najčastejšie ste zabudli záver).  
To, čo sa píše do zošita, bude čiernou farbou, môj komentár bude modrou farbou, ten si 
neprepisujte. Poznámky si, prosím,  prepíšte (nie vytlačte) do zošita (lepšie sa to tak naučíte)  
a pošlite mi z toho fotku, samozrejme pošlite mi aj vypracovanú domácu úlohu K17.  
 
Druhý typ konštrukcie je podľa vety sus – to znamená, že v trojuholníku poznáme dĺžky dvoch 
strán trojuholníka a uhla, ktorý je danými stranami zovretý, nemôže to byť hocijaký uhol !. 
 
 
 
 
  
 
 
 
Úloha: Narysujte trojuholník ABC, ktorého dĺžky strán sú: c = 6 cm, b = 5 cm, α = 75° .  
 
Každá konštrukcia trojuholníka obsahuje tieto body:  

 Zápis 

 Náčrt 

 Rozbor  
o Podmienka, (teraz nebude trojuholníková nerovnosť) 
o Dané body 
o Hľadané body 

 Postup 

 Konštrukcia 

 Záver (Diskusia) 
 
 
Zápis – symbolicky zapíšete názov trojuholníka, dĺžky strán trojuholníka a uhol, ktoré máme 
v zadaní úlohy. Tu ste niektorí prepisovali dĺžku strany AB, ako a. Pozor! Dĺžka strany AB je 
vlastne c, pretože je oproti vrcholu C.  
Δ ABC  
c = 6 cm  
b = 5 cm  
α = 75°  
 
Náčrt: - voľnou rukou nakreslíme trojuholník , 
vyznačíme vrcholy trojuholníka A, B,C.  
Farebne si vyznačíme to, čo v trojuholníku poznáme. 
Teraz poznáme dĺžky strán b, c a uhol alfa  
a to si aj zapíšeme do náčrtu.  
 
 
 
 
 

Uhol zovretý 

stranami AB a AC 



Rozbor: - má dve časti 
1. Podmienku (nie trojuholníkovú nerovnosť, ako pri vete sss). 
2. Určenie daných bodov (Dané:) a hľadaných bodov  (Hľadané:) trojuholníka.  

 
Podmienka: - daný uhol má byť menší ako 180°. Súčet všetkých uhlov v trojuholníku je 180°, 
preto nemôže byť jeden uhol väčší ako 180°. Ak podmienka nebude splnená, ďalej úlohu 
neriešime. 
 
75° ˂ 180° platí,  trojuholník sa dá zostrojiť 
 
Dané body: - vyberieme si, ktorú úsečku začneme rysovať ako prvú. Pri vete sus sa dá začať 
jednou z daných strán. Teraz si vyberieme stranu AB, preto tieto body zapíšeme ako dané 
body. 
Dané:  A, B, 
 
Hľadané body: - zostal nám bod C, ten je hľadaný bod. V rozbore musíme napísať, ako ho 
nájdeme. 
 
Uvažujeme takto: 
Bod C leží na ramene uhla alfa, preto si zostrojíme toto rameno a  označíme si ho ako 
polpriamku AX . X je len pomocný bod, pretože ešte nevieme, kde presne leží bod C . 
Polpriamku AX si zaznačíme do náčrtu. 
Tiež poznáme dĺžku úsečky AC (5 cm), preto bod C bude ležať aj na kružnici k, so stredom 
v bode A a polomerom 5 cm. Aj kružnicu k si zaznačíme do náčrtu. 
Bod C nájdeme tam, kde sa pretnú kružnica k s ramenom  AX uhla alfa. Zapíšeme to do 
rozboru takto: 
Hľadané:  C, C Є k ∩ AX 
 
Postup: - symbolicky si zapíšeme jednotlivé kroky konštrukcie a po každom zápise aj to 
narysujeme:   
1. AB; |AB| = 6 cm – tento zápis znamená, že si narysujeme úsečku AB. Dĺžka úsečky je 6 cm. 

2. ∢BAX; |∢  BAX| = 75° – tento zápis znamená, že narysujeme uhol ∢ BAX. Veľkosť uhla je 

75°. 

3. k; k (A ; 5 cm) – tento zápis znamená, že narysujeme kružnicu k. Táto kružnica má stred 

v bode A a polomer kružnice je 5 cm. 

4. C; C Є k ∩ AX – tento zápis znamená, že nájdeme bod C. Bod C leží na prieniku kružnice 
k a polpriamky AX  (teda tam, kde sa pretli kružnica a rameno uhla alfa). 
5. Δ ABC – tento zápis znamená, že pospájame body A,B,C a tým narysujeme trojuholník. 

 
Konštrukcia: - to je samotné rysovanie podľa postupu. 
 
 
 
 
 
      
 
 
 
       
 
 



Záver: - najprv si urobíme skúšku, či sme narysovali taký trojuholník, aký je v zadaní. 
Zoberieme pravítko a odmeriame si strany, zapíšeme si veľkosti týchto strán a porovnáme si 
to so zadaním: 
Skúška:  c = 6cm 

  b = 5cm 
  α = |∢  BAX|  = 75°, je to zhodné so zadaním. 
 

- Teraz zistíme , koľko má úloha riešení v celej rovine: Keby sme narysovali celú kružnicu 
a uhol by sme mohli narysovať nielen nad úsečke AB, ale aj pod úsečku AB, našli by 
sme až dva body C, preto úloha má v rovine dve riešenia. To zapíšeme do záveru. 

Úloha má v rovine dve riešenia.  
 
Teraz Vám to napíšem ešte raz, ale bez komentára. Takto má vyzerať úloha vo vašom zošite: 
 
Zápis     Náčrt:  
 
Δ ABC                
c = 6 cm  
b = 5 cm  
α = 75°  
 
 
 
 
 
Rozbor:  
 
Podmienka:      Dané:  A, B, 
75° ˂ 180° platí,  trojuholník sa dá zostrojiť  Hľadané:  C, C Є k ∩ AX 
 
     
        
 
 
Postup:     Konštrukcia: 
1.  AB; |AB| = 6 cm  

2. ∢BAX; |∢  BAX| = 75°  

3. k; k (A ; 5 cm) 

4. C; C Є k ∩ AX  
5. Δ ABC 

 
 
 
 

 
Záver:  
Skúška:  c = 6cm 

  b = 5cm 
  α = |∢  BAX|  = 75°, je to zhodné so zadaním. 

 
Úloha má v rovine dve riešenia.  
 
Teraz si pozrite toto video:  https://www.youtube.com/watch?v=dwpPe9Y3Dto 



 

Domáca úloha K17:  Konštrukcia trojuholníka podľa vety sus 
 
Po podrobnom preštudovaní poznámok a videa, urobte konštrukciu týchto trojuholníkov:  

 

1. Zostrojte        UVX, ak je dané: 

l UV l = 5 cm 

l UX l = 4 cm 

l UVX l = 83° 
 

2. Zostrojte        KLM, ak je dané: 

l LM l = 8 cm 

l MK l = 7 cm 

l KLM l = 195° 
 
Riešenie: Robte na papier, alebo do zošita, ale vlastnou rukou, nie počítačom. Pri písaní 

strán nezabudnite, že dĺžka strany lUVl = x, lVXl = u, lUXl = v.  Mnohí z Vás sa pri tom 
zbytočne mýlili. Nezabudnite, že musíte mať všetky časti: zápis, náčrt, rozbor, postup, 
konštrukciu, záver. 

 
 


